

урал



Корзина доброты В Екатеринбурге собрали продукты для нуждающихся пенсионеров

В ЕКАТЕРИНБУРГСКИХ магазинах покупателям предлагали приобрести продукты для ветеранов и передать их волонтерам. В итоге удалось собрать почти семь тонн самого необходимого: крупы, макароны, консервы, масло, сахар, чай. На следующий день 300 волонтеров развезли корзины с благотворительными наборами в дома 1200 пенсионеров из глубинки. Списки нуждающихся сформировали в министерстве социальной политики региона.

➔ СТОП-КАДР



Главному тренеру волейбольного клуба «Уралочка-НТМК» Николаю Карполю присвоено звание Героя Труда. Как сказано в Указе президента, главного спортивного наставника свердловских волейболисток наградили за «особые трудовые заслуги перед государством и народом». Почетное звание стало подарком к юбилею — 1 мая 2018 года Николаю Карполю исполнится 80 лет. Международная федерация волейбола дважды вручала ему «Спортивный Оскар» как лучшему тренеру мира. Он возглавлял сборные СССР, объединенную команду СНГ, сборную России. Подопечные Карполя дважды становились олимпийскими чемпионками и чемпионками мира, а также семикратными чемпионками Европы. Под руководством «папы», как называли Карполя спортсменки, «Уралочка» 25 раз выигрывала первенство страны.

Изъяли заначки

Суд заставил госслужащих вернуть десятки миллионов рублей утаенных доходов

КОНТРОЛЬ

Светлана Добрынина, Ксения Дубичева, Свердловская область

В регионах вот-вот закончится очередная кампания по декларированию доходов госслужащих. Свежих результатов пока нет, но, как показывает практика, любителей скрыть незаконные барыши среди чиновников хватает.

Например, распродавать квартиры и машины придется бывшей сотруднице межрайонной налоговой инспекции по Свердловской области. Госслужащая не смогла подтвердить источник получения 12,5 миллиона рублей. Суд наложил арест на приобретенное на укрытый капитал имущество.

Внезапное богатство свалилось на налоговика четыре года назад: ее семья потратила почти 20 миллионов рублей, купив несколько квартир, гараж и элитный автомо-

биль. При этом муж и жена — оба госслужащие — по месту работы получали за год от силы четыре миллиона, которые и указали в официальных декларациях. Откуда взялось состояние, превышающее их трехгодовой доход, супруги объяснить не смогли.

От греха подальше сотрудница налоговой службы уволилась по собственному желанию. Но уйти от ответа это не помогло. На суде за ответчиков встали горой все родственники. Они убеждали, что дали молодой семье взаймы миллионы из собственных накоплений. На основании этих показаний районный суд признал сокрытыми от государства только 1,4 миллиона рублей.

— Не согласившись с суммой взысканных судом средств, мы обжаловали решение суда, — пояснила пресс-секретарь областной прокуратуры Марина Канатова.

При просмотре дела судья признал показания родных недо-

статочным доказательством и увеличил размер выплаты государству до 12,5 миллиона. При этом за лжесвидетельство сердобольную родню наказывать не станут.

➔ КСТАТИ

Похожая история несколько месяцев назад случилась в Челябинской области. У сотрудницы УМВД города Озерска по решению суда арестовали имущество на 14 миллионов рублей, при том что за два года службы официальный доход полицейского не превышал полтора миллиона. Она занимала скромную должность старшего инспектора группы по исполнению административного законодательства. И пока боролась с коррупцией, успела купить два внедорожника, квартиру и нежилое помещение в Озерске. Она утверждала, что с деньгами подсобил гражданский муж, но ее доводы суд не принял во внимание.

одного коллегу — Армена Карапетяна, «забывшего» записать в декларацию сыновей.

— Я предлагаю вспомнить о прощении, понимании и смирении, — призвал депутат Андрей Жуковский. Видимо, его тезис о том, что «депутаты — это переходный вид от человека к ангелу» настолько впечатлил коллег, что требование прокурора они проигнорировали и оставили мандат Карапетяну с напутствием: «Это должно послужить вам очень серьезным уроком».

Победу встретят новосельем

СОЦЗАЩИТА

В новой квартире планирует отпраздновать День Победы 93-летний ветеран Великой Отечественной войны Николай Колесников из Каменска-Уральского. Штурман бомбардировщика, прошедший с боями пол-Европы, в последние годы вынужден был ютиться с женой и детьми в однокомнатной квартире на пятом этаже. В город он переехал недавно. Собрать необходимые документы для получения государственной субсидии на улучшение жилищных условий ветерану помогла дочь. Полтора миллиона хватило на двухкомнатную квартиру.

На Среднем Урале в перечне ветеранов Великой Отечественной, нуждающихся в жилье, 85 человек: это и фронтовики, и вдовы. В 2018 году субсидии получат 33 очередника. Федеральный фонд жилищного строительства выделил на эти цели более 52 миллионов рублей. Списки новоселов уже сформированы и направлены в муниципалитеты. За годы действия федеральной программы в регионе в новые квартиры переехали шесть тысяч участников войны и вдов. Помимо денежных выплат, их обеспечивали жильем по договорам социального найма.

Светлана Добрынина, Свердловская область

➔ МЕЖДУ ТЕМ

В 2018-м жилищными субсидиями смогут воспользоваться более сотни уральцев. Право на материальную поддержку от государства имеют не только фронтовики и их родные, но и ветераны локальных конфликтов и многодетные семьи. В региональной казне на эти программы заложено 107,8 миллиона рублей.

Кликнуть няню и сиделку

ТЕХНОЛОГИИ

В Югре в тестовом режиме начал работать единый портал социальных услуг, где выложены региональные нормативные акты, касающиеся социальной защиты инвалидов и маломобильных жителей. Кроме того, здесь же легко найти сиделку, няню или службу социального такси.

На сайте есть список и рейтинг предпринимателей, готовых оказывать социальные услуги, а также цены на них. Разброс, к слову, велик. К примеру, работа няни стоит от 200 до 600 рублей в час, си-

делки — от 50 до 300 рублей. Правда, ни один из зарегистрированных на портале предпринимателей еще не получал через него заказы, поэтому и отзывов нет.

По заявлению региональных властей, портал создан «для повышения качества и доступности социальных услуг в Югре и создания условий для легализации самозанятости населения».

Майя Керн, ХМАО

➔ КОНТАКТ

Портал социальных услуг Югры: social86.ru.

Внимание прокуроров обратили на долгострои

ЖИЛЬЕ

Заместитель генерального прокурора РФ Юрий Пономарев потребовал от челябинских подчиненных усилить контроль за решением проблемы обманутых дольщиков. Из оставшихся на Урале 42 долгостроев 31 находится в Челябинской области. Более 1,7 тысячи жильцов до сих пор ждут квартиры.

Как сообщили в прокуратуре региона, за последний год надзорное ведомство нашло в деятельности застройщиков 155 нарушений, к дисциплинарной и административной ответственности привлечено свыше 70 должностных лиц, возбуждено 10 уголовных дел. Это касается в первую очередь таких компаний, как «Речелстрой» и «Яркая жизнь». Руководителю еще одной «стройки века», бывшему директору компании «Гринфлайт» Сергею Мануйлову прокуратура обжаловала чересчур мягкий приговор. За обман 4,3 тысячи

участников долевого строительства на сумму в 10 миллиардов рублей Центральный суд Челябинска приговорил Мануйлова к 2,5 года условного лишения свободы.

По информации представителя надзорного ведомства региона Натальи Мамаевой, совместными усилиями восстановлены права более тысячи челябинских дольщиков.

Михаил Пинкус, Челябинск

➔ ЦИФРА

14

долгостроев

за год удалось сдать в Челябинской области после вмешательства прокуратуры региона.



Мой до дыр
В Екатеринбурге последний весенний субботник пройдет 28 апреля

С ГРАБЛЯМИ и метлами в руках предложили городские власти завершить в Екатеринбурге месячник чистоты. За три недели интенсивной уборки от грязи освободили 69 процентов тротуаров и газонов. Службы благоустройства собрали и вывезли из города почти 8,5 тысячи тонн мусора. 28 апреля горожане наведут порядок во дворах, а чиновники мэрии традиционно выйдут на субботник в городской дендропарк.

Территория притяжения

На Среднем Урале благоустраивают города и поселки



В Екатеринбурге по проекту под мостом на улице Куйбышева, пересекающим Исеть, появится пешеходный переход.



Исеть историческим и культурным достоянием города. Официального статуса памятника реке не присвоили, но за облагораживание ее берегов возьмется всерьез: чтобы горожане могли у воды прогуляться, заняться спортом или отдохнуть на скамейке, даже зимой не замерз-

гулки и в экскурсионные туры на лодках, катамаранах и катерах. Для местной флотилии построят четыре причала.

— Приступить к реализации выбранных жителями муниципальных проектов мы планируем не позднее июня 2018 года. Есть все необходимые ресурсы, чтобы воплотить в жизнь задуманное на самом достойном уровне. Главный из них — неравнодушные жители, — говорит Николай Смирнов.

Команда нашего двора

Проекты благоустройства общегородских территорий, конечно, эффективны, но не менее масштабны планы преобразований в обычных городских дворах. За время действия программы «Формирование комфортной городской среды» планируется преобразить почти половину всех дворов в уральских муниципалитетах с населением более тысячи человек. Ход выполнения программы контролирует губернатор.

Работы по облагораживанию дворов пройдут одновременно с ремонтом многоквартирных домов, что, по мнению коммунальщиков, поможет более эффективно использовать средства. В минимальный перечень благоустройства входят асфальтирование проездов, установка системы освещения, скамеек и урн. Впрочем, список жители могут заметно расширить, добавив детскую и спортивную площадки, цветники и газоны, парковочные зоны. На эти цели из бюджета в 2018 году планируется выделить не менее 300 миллионов рублей.

Пять лет назад на Среднем Урале уже запускали программу «1000 дворов». В то время Свердловская область стала одним из первых субъектов РФ, приступивших к крупномасштабному обновлению придомовых территорий. Вокруг домов выросли детские площадки, спортивные корты. Однако, подчеркивают в правительстве региона, несмотря на совпадение задач двух проектов, есть большая разница в подходах, в том числе в степени участия жителей. Если раньше решения принимали местные власти, сейчас все зависит от пожеланий жильцов. На общем собрании собственники жилья сами определяют концепцию благоустройства, утверждают перечень работ и смету расходов.

Более того, при приеме заявки в администрации учитывается готовность жителей вложить в проект свои средства (5 процентов от общих затрат), а потом ухаживать за преобразившимся двором. В прошлом году екатеринбуржцы выразили желание участвовать в обустройстве десятков дворов. Но механизм подачи документов оказался непроработанным, и многие не успели собрать все необходимые бумаги. Сейчас алгоритм сбора документов, а также утвержденный список дворов, участвующих в программе «Формирование современной городской среды», размещены на сайте администрации Екатеринбурга.

ПРОЕКТ

✍ Светлана Добрынина, Свердловская область

В число пяти российских регионов, отличившихся в выполнении приоритетного национального проекта «ЖКХ и городская среда», вошла Свердловская область. Как сообщил замминистра строительства и ЖКХ Андрей Чибис, по итогам прошлого года Средний Урал занимает четвертое место. За 2017-й в регионе благоустроено 99 дворов и 34 городских парка, в проект вложили более 900 миллионов рублей. Ныне задачи еще масштабнее: на создание комфортной среды в муниципалитетах будет направлено не менее 1,3 миллиарда рублей.

Чем гордиться

На самом деле в прошлом году уральцы только приступили к преобразованиям. Основная работа еще впереди. Программа формирования комфортной городской среды утверждена свердловским правительством в октябре 2017 года. Рассчитана на пять лет — с 2018-го по 2022 год. На воплощение в жизнь всех задумок, по расчетам экспертов, потребуется не менее 7,5 миллиарда рублей. Значительная часть средств — субсидия из федеральной казны. Регион готов вложить 2,2 миллиарда, еще 677 миллионов выделяют муниципалитеты. Ряд проектов поддержат инвесторы на условиях частно-государственного партнерства.

За какие объекты взяться в первую очередь, уральцы решали всем миром. В день выборов президента в 50 муниципалитетах прошло голосование за проекты, которые, по мнению жителей, реально помогут благоустроить их город или поселок. Свое мнение высказали более полумиллиона человек. Проекты-победители запустят в ближайшее время, остальные — позже.

Неожиданностей голосование не принесло. Наибольший интерес вызвали проекты обустройства центральной части муниципалитетов. На втором месте — памятные места, связанные с историей Урала и подвигом земляков в годы Великой Оте-

чественной войны. На третьем — территории для активного отдыха: велодорожки, тренажерные площадки, парки для экстремальных видов спорта.

— Уральцы всегда стремились к общению. Но парки и скверы, к сожалению, после 1980-х годов пришли в упадок. Их восстановление очень важно, особенно для малых городов, — говорит глава регионального министерства ЖКХ Николай Смирнов.

По сути, разделения на большие и малые проекты создания комфортной среды не существует. Для небольшого населенного пункта благоустройство сквера имеет не меньшее значение, чем приведение в порядок парка в крупном городе.

— В Новой Ляле жители предложили облагородить набережную и сцену, на которой в течение почти ста лет проходят культурные мероприятия. Этот проект поражает своей душевностью. Не поддержать его было невозможно, — признались в администрации поселка.

От берега до берега

По данным правительства, сумма, необходимая на реализацию одного проекта, в среднем составляет около 30 миллионов рублей. По-

нятно, некоторые потребуют гораздо меньше вложений (к примеру, проложить дорожки, установить скамейки и освещение в сквере можно за пару миллионов). Но архитекторы предлагают и крупномасштабные преобразования на сотни миллионов. Ухоженные, комфортные городские пространства формируют имидж города и долгие годы будут работать на его туристическую и инвестиционную привлекательность. Поэтому так тщательно, с расчетом на будущее, подходили к выбору проектов в крупных городах — Екатеринбурге и Нижнем Тагиле.

В областном центре горожанам предложили выбрать три приоритетных проекта благоустройства из предложенных пяти. По мнению большинства жителей, в первую очередь следует заняться облагораживанием двух участков на набережной Исеты, а также приведением в порядок сквера за оперным театром. Причем за наведение красоты на реке высказалось более ста шестидесяти тысяч человек. Оно и понятно: на ее берегу почти три века назад построили завод, положивший начало крупнейшему промышленному центру. В прошлом году активисты даже предложили признать

благодаря специальным пунктам обогрева. Еще с советских времен благородный вид набережная имела только в самом центре города, дальше берега замусорены, заросли сорняками. В ближайшие два года Исеть преобразится на участке от Плотинки до ЦПКИО имени Маяковского — это более 4,5 километра.

— Сегодня Екатеринбург — центр международного сотрудничества, место проведения важнейших спортивных событий. Все это придает городу особый статус и одновременно предъявляет повышенные требования к качеству городской среды, — уверен губернатор Свердловской области Евгений Куйвашев.

Кстати, глава региона в числе других екатеринбуржцев участвовал в голосовании. Как выяснилось, его выбор совпал с мнением большинства горожан.

Жители Нижнего Тагила также решили начать обустройство с набережной пруда. Проектировщики предложили создать вокруг водоема прогулочные маршруты. Протяженность пешеходных и беговых дорожек, огибающих акваторию, достигнет 36 километров. Кроме того, горожане получат возможность отправиться на водные про-

ВСЕ ДОВОЛЬНЫ



Огромный двор дома на Седова, 42 преобразился: разноцветные качели и горки привлекают ребятшек.

В Екатеринбурге первыми приняли участие в программе «Формирование современной городской среды» жильцы дома на улице Седова, 42. Собственники решили потратить на обновление придомовой территории около 250 тысяч рублей из денег, отложенных на капремонт. Еще 6,65 миллиона получили из федерального бюджета. Работы шли чуть более месяца: расширяли проезды, устраивали новые парковочные места, асфальтировали тротуары. Для

любителей спокойного отдыха поставили скамейки у газонов и цветников, а для сторонников активного образа жизни — спортивные площадки: футбольную, волейбольную, баскетбольную и для воркаута.

— У нас вместо двора было поле, притом очень грязное. Ни детишкам поиграть, ни пенсионерам посидеть. Сейчас во дворе полно ребятни, им есть чем заняться в свободное время, — говорит местная жительница Галина Алексеева.

КУДА ОБРАЩАТЬСЯ

Екатеринбург.рф / жителям/городская_среда



«Уральский маяк»
В Екатеринбурге из осколков телебашни сделают сувениры

ГРУППА уральцев собрала несколько мешков бетона от разрушенной телебашни, из которого сделают ее миниатюрные образцы, а также магниты с гравировкой. В планах—отлить уменьшенную копию телевышки, она пополнит экспозицию одного из музеев. Проект получил название «Уральский маяк». Сейчас активисты изучают свойства бетона, чтобы понять, как его лучше обрабатывать. Оказалось, материал очень крепкий, отличается от обычного по составу.

С Брайлем и лабрадором

В «Библионочь» екатеринбуржцы учились читать книги для слепых и общались с собаками-поводырями



Люди с врожденной слепотой все науки осваивают по Брайлю.



Обучение одной собаки-поводыря обходится в 400 тысяч рублей. Незрячему передают ее бесплатно.

АКЦИЯ

Ксения Дубичева,
Свердловская область

В «Галерее в темноте», где незрячие гиды помогают посетителям активно использовать всю палитру чувств, библиофилов-полуночников обучали читать шрифт Брайля. Точечные надписи Брайлем сегодня встречаются на упаковках лекарств, клавиатуре компьютера, бутылках с кетчупом и много где еще, есть даже кубик Рубика для слепых. Хотя порой исполнение указаний «сделать среду доступной» доходит

до смешного. Например, в екатеринбургских автобусах появились «плоские» надписи точками, напечатанные на обычном принтере.

По статистике, системой Брайля свободно владеют только восемь процентов инвалидов с нарушением зрения.

—Прежде всего это связано с чувствительностью пальцев. Вот я, например, увлекаюсь вязанием, пальцы исколоты тонкими спицами, поэтому с трудом различаю буквы. Для меня нужны выпуклые точки размером с кнопку. Это ж какая книга получится—со стол?—говорит екатеринбуржец Алексей Фи-

латов. — Кроме того, я нетерпеливый, люблю читать быстро, даже аудиокниги слушаю на увеличенной скорости, и воспринимать текст с помощью Брайля мне никаких нервов не хватает.

—Брайль—это грамотность для людей с врожденной слепотой. Не только чтение—все науки они осваивают по Брайлю,—говорит Виктория Арсентьева, заместитель директора Свердловской библиотеки для слепых.—А для тех, кто потерял зрение в зрелом возрасте, главное—освоить компьютер.

В России действует специализированная интернет-библиотека «Логос», помогающая скачивать аудиокниги в специальном формате. Для чтения «неозвученных» текстов придумали особые программы—синтезаторы речи. Как констатируют библиотекари, сейчас Брайль уступает место аудиофайлам, также как электронные книги пытаются вытеснить обычные.

В «Библионочь» полуночники встретились с паралимпийцами— скалолазами, дзюдоистами, лыжниками. Михалина Лысова рассказала, как ей удалось привезти в родной Нижний Тагил очередное «золото» с последней Паралимпиады в Пхенчхане.

«Звездами» акции стали... собаки. В библиотеке для слепых прошел парад «Лохматые волонтеры» с участием лабрадоров—собак-поводырей, живущих в Екатеринбурге.

Хвостатых поводырей готовит единственный в России кинологогический центр в Подмоскowie. Щенков, подходящих по психофизическим данным, до года воспитывают в волонтерских семьях. Затем полгода дрессируют, после чего собака сдает экзамен. Если выдержит, к обучению подключают будущего хозяина из листа ожидания. Две недели идут совместные тренировки. Если незрячий и пес сойдутся характерами, из центра они уезжают вместе. На обучение поводыря требуется около 400 тысяч рублей, но инвалид получает его бесплатно.

Граци померялись силой

СПОРТ

В Челябинске прошел первый открытый чемпионат по пожарно-спасательному кроссфиту— силовому многоборью пожарных и спасателей, в котором на сей раз принимали участие и женщины. На несколько часов главная площадь города превратилась в спортивную арену под открытым небом с выставкой раритетной пожарной техники и концертной эстрадой для шоу-номеров.

Как и следовало ожидать, первыми на старт вышли представительницы прекрасного пола. Задачи им поставили попроще, чем спасателям-мужчинам. Однако вряд ли с ними справились бы менее подготовленные девушки. Взять хотя бы махи 16-килограммовой гирей, подъем и кантовку покрышки грузовика, работу с пожарными рукавами, перемещение условного пострадавшего и буксировку квадроцикла. Участницы показали себя во всей красе! В состязаниях победила Ирина Поглазова из Уральского института ГПС МЧС России.

Мужское многоборье оказалось сложнее не только из-за более длинной дистанции и

веса снарягов, но и тяжелой экипировки пожарных. На каждого спортсмена, по условиям соревнований, был надет комплект боевой одежды и аппарат для дыхания общим весом более 28 килограммов. Однако все бойцы успешно дошли до последнего этапа, на котором им предстояло в одиночку отбуксировать на 50 метров тяжелый внедорожник с водителем. Этот этап и стал настоящей проверкой на выносливость. Многие после выполнения этого упражнения падали и не сразу могли подняться.

Помимо кроссфита, челябинцам представили выступления аварийно-спасательных расчетов, ликвидирующих последствия ДТП, и уникальное в своем роде шоу «танцующих фонтанов», подготовленное южноуральским управлением пожаротушения МЧС.

Как сообщили в пресс-службе ГУ МЧС региона, победители многоборья в составе сборной отправятся в Иркутск, где 29 апреля пройдет I Международный чемпионат по функциональному многоборью пожарных и спасателей, посвященный 100-летию пожарной охраны России.

Михаил Пинкус, Челябинск



Участницы чемпионата продемонстрировали недюжинную силу.

ФОТОФАКТ



В Екатеринбургском оперном театре вновь всероссийская премьера— «Греческие страсти». В основу оперы Богуслава Мартину положен роман одного из крупнейших авторов XX века Никоса Казандзакиса «Христа распинают вновь», в котором, как в рок-опере Уэббера, Пасхальная мистерия—представление Страстей Господних—становится реальностью. Режиссер Тадэуш Штрассбергер считает, что опера Мартину соединила лучшие черты жанра, в том числе драматические речитативы и симфонические элементы.

А КАК У СОСЕДЕЙ?

Участники «Библионочи» в Челябинской «публичке» могли уже на входе в библиотеку подкрепиться чашечкой изысканно оформленного кофе, заодно узнав 100 малоизвестных фактов об этом напитке. А после бодрого вступления принять участие в двух десятках мероприятий, отвечающих запросам любой аудитории. Книголюбые посетили мастер-класс по реставрации книг и совершили экскурсию в книгохранилище. Юных гостей ждала мастерская по производству мультфильмов и кастинг киностудии «Ерлаш», эрудитов—интеллектуальная игра «Битва интуиций». Желающим потанцевать организаторы «Библионочи» предложили освоить азы аргентинского танго.

урал



Особняк «вернули» в 1917 год
В Тобольске можно посетить дом, где жили Романовы

НА ДНЯХ в Тобольске откроют музей семьи последнего российского императора. В свое время в одной из комнат губернаторского дома разместили кабинет-музей Николая II, сейчас под экспозиции отданы все помещения, особняк стал таким, каким был в 1917-м. Среди уникальных экспонатов—шаль Александры Романовой, приобретенная у ее последнего владельца—жителя Екатеринбурга, фотоальбом членов семьи, плакетка с автографом царевича Николая.

С комиссаром общались непринужденно

Сто лет назад Николая II с супругой и дочерью Марией отправили из сибирской ссылки на Урал

ЛЕТОПИСЬ

✎ Анатолий Меньшиков, Тюменская область

26 апреля 1918-го Романовы под конвоем отбыли из Тобольска. С ними были доктор Боткин, князь Долгоруков и три человека из обслуги. Никто не гарантировал, что до Тюмени, а затем и до Екатеринбурга их доставят в целости и сохранности.

Не поделили царя

Вернемся в Тобольск, вступившем в 1918 год. По отношению к этому городу фраза о триумфальном шествии советской власти звучит смешно. Это произошло только в марте и вопреки воле жителей. У тоболяков действовал демократически избранный совет, по своему духу социал-демократический. Екатеринбургские большевики с конца февраля стали формировать в городе подпольную ячейку, пробираясь малыми группами с подложными документами. Среди них Павел Хохряков, начальник штаба Красной гвардии Екатеринбурга, будущий глава тобольского совета. Он представлялся женихом молодой особы, законспирированной партийной активистки.

Неожиданно для уральцев в Тобольск прибыл уполномоченный Омского совета с вооруженным отрядом. Однако омичи силу не применили. Уполномоченный дал знать: «Тобольск под нами. Романовы тоже перейдут под наш контроль». Уралсовет в ответ на обидное известие отправил в Тобольск отряд слатышами и мадьраками. Омичи, пользуясь численным превосходством, предложили конкурентам «убираться по-доброму». Николай II записал в дневник: «Утром слышали со двора, как уезжали из Тобольска тюменские разбойники-большевики на тройках с бубенцами, со свистом и гиканьем». Последовал арест Хохрякова. Но спустя некоторое время ему и его товарищам удалось-таки взять верх.

Уже в июне, замечу, советская власть была низложена, а в ходе гражданской войны город пять раз менял политические цвета, становясь то «белым», то «красным».

Все восемь с половиной месяцев губернаторский дом, где жили Романовы, обладал своего рода экс-территориальностью. Ее обеспечивало дисциплинированное воинское подразделение, от местных властей не зависимое. Однако после разгона Учредительного собрания угроза нападения возрастала. В конце марта совет, возглавляемый Хохряковым, потребовал перевести Романовых в тюрьму. Последовал отказ, были подготовлены к бою пулеметы, удвоен караул, усилены патрули.

Никто не решился померяться силой с отрядом особого назначения. Хотя в 1918 году в нем самом росло число бойцов, враждебно настроенных к арестантам. По постановлению солдатского комитета во дворе дома разрушена детская ледяная горка. Николая II призвали снять офицерские погоны.

Передача царя представителю центра прошла мирно. Решающую роль сыграл не столько мандат, сколько финансы, уверен тюмен-



Любимое занятие экс-императора — пилить и колоть дрова. С наследником Алексеем.



Дом тобольского губернатора, прозванный Домом свободы, осенью 1917 года.

ский историк Александр Петрушин. Он ссылается на сохранившиеся воспоминания комиссара конвоя Романовых в той поездке Яковлева, «чрезвычайного уполномоченного» с мандатом от председателя ВЦИК Свердлова. Яковлев утверждал, что прибыл с чемоданом денег, достаточных для полного погашения служивым долгов по жалованью,—его выплата после революции прекратилась. Вместе с тем группа солдат, по-прежнему ощущая ответственность за вверенных им лиц, заявила о необходимости участия в конвоировании.

Свои против своих

Яковлев—псевдоним. Подлинное имя—Константин Мячин—вычеркнуто из истории.

Фраза из письма Александры Федоровны сестре: «Видели нового комиссара—неплохое лицо». И Николай явной неприязни к Мячину не испытывает, в пути непринужденно общается с ним. Не ведали они о прошлом Мячина—сотника боевиков РСДРП. С его участием в

Миассе ограблен почтовый экипаж, под его руководством—вагон с золотом и мешками денег. В перестрелке налетчики четырех убили и десяти ранили. Переправил добычу в Европу, жил там восемь лет, уговорил Горького выступить в защиту судимых в Челябинске боевиков. «Валил» Временное правительство, два месяца—зам Дзержинского...

Почти до самой Тюмени Яковлев был предельно настороже—опасался столкновения с бойцами Уралсовета. Они задумали устроить засаду, следили за передвижением Яковлева. Не вызывал он доверия: «Проворонит царя, а то и сам умыкнет». Яковлев нервничал, распорядился арестовать комиссара из Екатеринбурга. В пути едва не дошло до перестрелки.

Супружеская чета не исключала, что их ждут в Москве, где экс-императора хотят, наверное, принудить подписать сепаратный договор с Германией—для его легитимности. Александру Федоровну, с содроганием вспоминая обстоятельства отречения Ни-

➔ НА ЗАМЕТКУ

В тобольскую ссылку Романовы отбыли с 45 лицами из свиты и прислуги, почти 40 тоннами груза, со сторожевым отрядом гвардейцев из 336 человек. Из Тюмени в Тобольск прибыли на трех судах, почти неделю жили на воде, пока двухэтажный губернаторский дом (переименованный в Дом свободы) ремонтировали для размещения царской семьи. Особняк обнесли высоким забором. Романовым не позволяли выходить за пределы двора, помимо редких посещений ближайшего храма. Предполагалось, что судьбу семьи решит Учредительное собрание. Но она оказалась в руках большевиков.

коля II от престола, терзал мучительный выбор. Наследник Алексей болен. В дорогу не взять и оставить страшно. Но как мужа отправить в неизвестность одного? «Руку дам отсечь, но не подпишу позорный документ»,—заверял ее Николай Александрович.

Одна из перепряжек была в Покровском—как раз напротив особняка Григория Распутина. Домашние не отходили от окон: батюшки светы, Романовы!

В Тюмени Уралсовет уведомлен о направлении состава в Екатеринбург. Город указан и в мандате Свердлова. Но на следующей станции поезд «разворачивается», проскакивает Тюмень. На рассвете Николай II, прочитав название промелькнувшей станции, радостно встрепенулся: «В Омск?!» Уралсовет в гнев рассылает телеграммы: «Всем, всем! Яковлев—изменник революции». Глава Омского совета клянется не допустить прохода состава в глубины Сибири или сворота на челябинскую ветку. К «изменнику» отправлен вооруженный отряд. «В случае надобности поезд взорвать».

Вагон на «линии фронта»

Разгневанный Яковлев в отцепленном вагоне доезжает до Омска, связывается с председателем ВЦИК: «Возвращаемся в Екатеринбург!» Тюмень опять проезжают на полном ходу. Командир отряда Уралсовета Бусяцкий отправляется вдогонку на другом составе. Ав Камышлову вдоль путей выстроили батальон—для поддержания эшелона. Опоздали. Да и незачем останавливаться—уже на подъезде к Екатеринбург. Шел 29 день апреля по новому стилю.

В уральской столице едва удалось избежать суда Линча. Ссылных поджидала толпа, жаждущая крови. Комиссар станции потребовал вывести семью из вагона. Яковлев выставил вдоль состава оцепление с пулеметами. А в его сторону нацелили пушки. «Линию фронта» разделил идущий товарняк, «царский» поезд тронулся. На другой станции (нынешняя Шарташ) Романовых спешно усадили в авто...

От комиссара ВЦИК потребовали объяснений. Он сказал, что хотел обезопасить перемещение «подопечных», на которых представители Уралсовета «готовили покушение». Даже просил Свердлова позволить ему временно спрятать семью в горах Южного Урала. Переговоры отражены на телеграфной ленте.

➔ БЕСЦЕННЫЙ ТРОФЕЙ

Вновь обратимся к биографии Мячина-Яковлева. В последующем он—командующий 2-й армией РККА. Дезертирует из нее. Член антибольшевистского правительства. Затем арестован колчаковцами, отправлен к белочехам. Сбежал от них в Китай. Там—сотрудник советских представительств. В 1927-м заключен в шанхайскую тюрьму. Освобожден. Бежал в СССР. На родине отправили в концлагерь—за измену. Досрочно освобожденный за «самоотверженную работу», занимал разные начальственные посты в ГУЛАГе. В 1938-м арестован и расстрелян. Биография авантюриста. Нам она важна в контексте странных передвижений царского поезда в конце апреля 1918 года. Я познакомился с работами историков, пытающихся понять логику того «путешествия».

Основных гипотез четыре. 1. Популярная, да малоубедительная версия о попытке переправить экс-императора в распоряжение немецкого оккупационного командования. 2. Хитроумный сценарий Свердлова, подвигавшего наблюдателей к мысли, что правительство РСФСР вынуждено отдать венценосную семью на растерзание неуправляемому Уралсовету. 3. Яковлев, «головой отвечающий» за сохранность царя, лавировал, опасаясь, что свои же, классово близкие, пустят состав под откос либо преградят путь для расправы с пассажирами. 4. Комиссар, себе на уме, вел двойную игру, как бы выполняя распоряжение Свердлова, преследовал какие-то личные цели, возжелал завладеть пленниками. Какие? Предложить кому-то супругов в качестве бесценного трофея, товара? Просто ограбить их? Последнее предположение ка-

жется вздорным. Да, приличная сумма лежала в саквояже князя Долгорукова. Да, кое-какие драгоценности прихватили Александра Федоровна и Ольга. Мелочь для Мячина, ничем не оправданный риск. Похоже, большая часть сокровищ, завладеть которыми так мечтал Хохряков, осталась в тайниках Тобольска. Как впоследствии выяснилось, бриллиантовые броши, головные шпильки, диадемы, турецкий полумесяц и прочие ценности стоимостью 3,27 миллиона золотых рублей были переданы на хранение игумене Ивановского монастыря. В 1933 году сотрудники уральского ОГПУ все это изыали. Мячин обещал вернуться за детьми и прислужгой. Только ему уже не до них. 20 мая все они отплыли в Тюмень на пароходе. В Тюмени пересели в специальный поезд. Их ждал Ипатьевский дом...